
－1－ 

 

 

 

百里基地・茨城空港対策特別委員会 

会議録 

 

 

 

 

令和７年６月 10 日(火)本会議終了後 

小美玉市役所 ３階 議会委員会室 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小 美 玉 市 議 会 

 

 

 



－2－ 

百里基地・茨城空港対策特別委員会 
 

 

令和 7 年６月 10 日（火）本 会 議 終 了 後  

3 階 議会委員会室 

 

1 開 会 

2 委員長あいさつ 

3 協議事項 

（１） 令和 6 年度 百里基地における訓練実績について 

（２） 茨城空港利用促進策の現状について 

（３） 基地対策に係る要望活動について 

① 北関東防衛局への陳情 

② 百里基地への申し入れ 

 

 

４ その他 

 

 

５ 閉 会 

 

 

 

 



－3－ 

出席委員（１０名） 

３番  戸 田 大 我 君       ２番  宮 内 勇 二 君 

４番  内 田 和 彦 君          ５番   山 崎 晴 生 君       

６番  真  家  功 君          ７番  香 取 憲 一 君（副委員長）  

９番  島 田 清一郎 君      １２番  石  井  旭 君（委員長）  

１３番  谷 仲 和 雄 君      １４番  長 島 幸 男 君（議長）   

１８番  田 村 昌 男 君 

 

欠席（なし） 

──────────────────── ◇ ──────────────────── 

 

付託案件説明のため出席した者 

 

市 長 公 室 長 滑 川 和 明 君 基地・空港対策課長 長 島 正 昭 君 

基地・空港対策課主査 前 田 了 君 基地・空港対策課係長 大 枝 祐 己 君 

    

 

 

──────────────────── ◇ ──────────────────── 

 

 

議会事務局職員出席者 

書 記 井  坂  義  久   

 

 

 



－4－ 

午後 ３時５０分 開会 

 

◎開会の宣告 

○副委員長（香取憲一君） 皆さま本会議終了後、立て続けにお疲れさまでございます。 

定刻前でございますが、全員取り揃いましたので、ただいまから、百里基地・茨城空港対策

特別委員会を開催いたします。 

まず委員長挨拶、石井委員長お願いいたします。 

○委員長（石井 旭君） 本会議終了後お疲れの中、ご参集いただきまして、誠にありがとう

ございます。 

 本委員会は、市民生活の安定対策茨城空港行政の円滑な推進をはかるため、関係機関に対し

ての要請や、折衝を行うことを目的としております。 

 本日の協議事項につきまして説明をこのあと受けながら、委員の皆さんから忌憚のないご意

見を頂戴いたしまして進めてまいりたいと思いますので、よろしくお願いいたします。 

 また、北関東防衛局の陳情、百里基地への申し入れ日程につきましても最後に説明がありま

すが、いずれも関係機関との調整をした結果でございますので、ご了承のほどよろしくお願い

いたします。 

 簡単ではございますが、開会にあたりご挨拶とさせていただきます。ご苦労さまです。 

○副委員長（香取憲一君） ありがとうございました。 

 それでは、協議に入ります。 

 協議の進行につきましては、石井委員長お願いします。 

○委員長（石井 旭君） それでは本日の関係資料につきましては、スマートディスカッショ

ンに保存されていますので、準備のほうはよろしいでしょうか。 

それでは早速議事に入ります。 

令和６年度百里基地における訓練実施について説明をお願いします。 

長島基地・空港対策課長。 

○基地・空港対策課長（長島正昭君） 基地・空港対策課長の長島でございます。よろしくお

願いいたします。 

  それでは協議事項（１）令和６年度 百里基地における訓練実績についてでございますが、

資料につきましては訓練ごとにまとめたものと、別資料で実施日順にて一覧に取りまとめたも

のになります。 
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訓練ごとの資料によりご説明いたします。 

１ページをご覧ください。 

１つ目の通常以外の訓練、任務飛行等についてでございますが、 

①ＡＧＧ訓練については、年 12 回実施されました。 

②休日における航空機離着陸については、28 回ありました。 

③夜間における航空機離着陸については、７回ありました。  

④その他の訓練では、（基地内における）航空機救難消火訓練が４回、不発弾処理訓練が１

回、滑走路被害復旧訓練が 10 月 23 日水曜日から 11 月１日金曜日の期間中３日間、航空祭事

前飛行訓練が 11 月 25 日月曜日から 12 月６日金曜日の土日を除く期間に行われ、空砲を使用

した警備訓練が１回ありました。 

次に２つ目の、米軍再編訓練移転、共同訓練についてでございますが、令和６年度において

は、在日米軍再編に係る訓練移転（再編訓練移転・ATR）はありませんでしたが、一時的に実

施される友好国（在日以外の米軍含む。）との共同訓練がございました。 

①日仏共同訓練は、令和６年７月 19 日金曜日から 20 日日曜日の期間に、百里基地及び同周

辺空域で実施され、仏空軍のラファール戦闘機２機、Ａ400М輸送機３機、Ａ330 空中給油機

３機、人員約 220 名が参加して行われました。 

②印度空軍演習への参加は、２ページに移りまして、令和６年８月 29 日木曜日から９月 14

日土曜日の期間、インド空軍基地及び同周辺空域で実施されました。百里基地からは、Ｆ-２

戦闘機３機、人員約 110 名が参加して行われました。 

③日米共同統合演習は、令和６年 10 月 23 日水曜日から 11 月１日金曜日の期間、青森県三

沢基地にて行われ、百里基地からは、Ｆ-２戦闘機６機が参加いたしました。 

④日米施設部隊による飛行場被害復旧等訓練は、令和６年 11 月 18 日月曜日から 22 日金曜

日の期間、百里基地滑走路北側の訓練場にて、米空軍横田基地の人員約 25 名と、百里基地中

部航空施設隊員約 23 名が参加して訓練を実施いたしました。 

令和６年度百里基地における訓練実績についての説明は以上です。 

○委員長（石井 旭君） ただいま説明が終わりました。これにつきまして、何かご意見があ

ればお願いいたします。 

真家委員。 

○６番（真家 功君） 特別訓練について、わたし一般質問でも何回も言ってますが、北関東

防衛局からの連絡が前日、次の日から訓練というような今回のオスプレイもそうですよね。そ
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のような状況が続いているんだけど、これは基地対策として北関東防衛局とどのような調整を

しているのか。ただ、北関東から言われてはいわかりましたと言ってやっているのか。旧小川

町時代は基地反対という歴史もあるところから、相当北関東は気を使って最低でも１ヶ月前ぐ

らいには連絡があるというような状況だと思うんだよね。小美玉市になってから訓練の前日に

連絡があって、どうやって区長に連絡するんですか。この前の整備協議会のときに、区長が整

備協議会の会長に連絡がないと言われたときに、整備協議会長が謝っていたけど、協議会長が

謝ることじゃないよね。あれは基地対策課が謝るべきことであって、そのときに基地対策課が

なんの発言もしなかった。普通は区長に、北関東防衛局から連絡があるのは市でしょうよ。直

接整備協議会に連絡なんかないでしょうよ。市から連絡があってのことでしょ。それを整備会

長が区長に言われて申し訳なかったと言ってたけど、あれは、市が周辺区長に連絡するのが当

たり前のことであって、その時に発言しなかったよね。どういう調整をやっているのかって。

わたしも一般質問で何回も言ってますよね。直前の明日訓練というこういう特別訓練が前日に

連絡があって大変小美玉市に失礼極まりない態度だと思うんだよね。こういうことが続いたら、

反対運動おきてもおかしくないよこれ。これは強く、今回なんかは北関東防衛局ではなくて、

要望も本省に行って、きっちり本省に言うべきだとこれは思う。これは我々も騒音地区のあれ

ですけど、かなりみんな怒っていますよ。その辺はどう考えていますか。 

○委員長（石井 旭君） 長島基地・空港対策課長。 

○基地・空港対策課長（長島正昭君） 今の真家委員からのお話でございますけれども、わた

くしどもも、今真家委員のほうからも話あったように、米軍再編に伴う共同訓練であるなり、

友好国との訓練であるなり、訓練飛行であるなり、百里基地で行われる場合については、かな

りの期間をおいた中で連絡をよこしてくださいということは常日頃から言っているところでは

ございます。 

 ただ、今お話しありましたこの間のオスプレイの話でございますけれども、うちのほうにも

前日の夕方にメールで連絡が来たというところで、今委員言われたように、特に周辺住民の地

区の代表の方、区長さんですね。区長さんに連絡が行き渡らなかったなかったというのは、こ

れはわたくしどものミスでございます。これまで訓練の連絡は、約１ヶ月前とか２週間前とか

というのが多かったかなと思うんですけども、その時は訓練の内容等を記した文章を作成して

小川地区の区長さんなり住宅管理者の方に職員のほうで回覧等をしてお届けをして周辺住民の

方に周知をしたという形をとっていたんですが、今回オスプレイの件については、前日の夕方

にメールで来たというところで、まずもって整備協議会のほうにご連絡を差し上げたところで
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はあったんですが、周辺住民の区長さん、代表の方に連絡があまり行き届かなかったというと

ころについては、これは本当にわたくしどものミスでもあります。今回のことも踏まえまして、

訓練が実施されるという形は、速やかに区長さんのお宅に職員でお伺いして、訓練があります

ということは確実に周知のほうが徹底されるように今後はしていきたいと思います。申し訳ご

ざいませんでした。 

 このあとその他の中でも話をさせていただきますが、今回本省のほうにも要望活動に行くと

いうところで調整に入っているところでございますので、その中でも本省、北関東防衛局もそ

うですが、本省のほうにも訓練の事前連絡というところについては、また改めてきっちりお話

をさせていただきたいと思います。申し訳ございません。 

○委員長（石井 旭君） 真家委員。 

○６番（真家 功君） これね、事務どうしがきっちりやらないと、はい分かりました、すぐ

市長に伝えますでは市長が断るんじゃなくて、事務レベルできっちり断ってくださいよ。そう

いう失礼な態度をとっている場合には、事務レベルがきっちりノーって言わない限り、またこ

ういう対応を防衛のほうはとってくると思いますよ。強気でこちらは受け入れ側ですから、強

気で物申してもらわないと、それでなければ基地対策いらなくなっちゃうよ、こんなことやっ

ていると。これはしっかりやってくださいよ。 

○委員長（石井 旭君） 要望ということで。他にご意見ございませんか。 

［「発言する者なし」］ 

○委員長（石井 旭君） なければ、今の真家委員さん今回のオスプレイの件で、わたしたち

も委員長で長島課長のほうにすぐに連絡、メール来たのでお話をしました。周辺の会長さんが

亡くなって、代行のほうに連絡し、会長さんにも連絡して区長さんとかそういう連絡のほうは

課長が連絡した時にはいいですと言っていたんですよね。この間の周辺の総会の時は逆に連絡

しないとまずいという話になっていました。その辺の対応はしてくれたと思いますし、ただ真

家委員さんが言われるように、一日でも早く連絡がもらえるように、今後ともよろしくお願い

します。 

 では、よろしいでしょうか。 

○６番（真家 功君） はい。 

○委員長（石井 旭君） それでは続きまして、茨城空港利用策の現状について、説明をお願

いします。 

長島基地・空港対策課長。 
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○基地・空港対策課長（長島正昭君） 続きまして、協議事項（２）茨城空港利用促進策の現

状についてご説明いたします。 

資料につきましては、令和６年４月から令和７年５月までの、チャーター便の運航、ＦＤＡ、

ビジネスジェットの発着、エアロＫの新規就航，路線の再開や増便など、空港の運行状況や県

などの空港に関する動向についてまとめたものになります。その中で、県では民航機の着陸ル

ールの弾力的な運用が開始されたことにより、茨城空港が今後進むべき方向性（将来ビジョン）

について、幅広く意見を聴取するため、茨城空港のあり方検討会を設置し、小美玉市からは島

田市長が委員として出席いたしました。 

この検討会においては空港機能の拡張や 2040 年代に旅客数 170 万人を目指すことなどを盛

り込んだ空港の将来ビジョンを４月 24 日に県知事に提言、５月にパブリックコメントを実施

し、６月中に将来ビジョンを決める方針となっています。 

また、２ページに記載のとおり、本年４月には、令和６年度の茨城空港旅客数が発表され、

約 78 万人と過去最多となりました。 

さらには、これまで連続チャーター便としてエアロＫが運航していた韓国の清州便が、５月

から定期便化されたところです。 

次のページからは、参考に茨城空港の来場者数、旅客数の推移、現在の茨城空港就航路線の

資料となっています。 

茨城空港利用促進策の現状についての説明は以上です。 

○委員長（石井 旭君） 説明が終わりました。これにつきまして、何かご意見があればお願

いいたします。 

［「発言する者なし」］ 

○委員長（石井 旭君） 続きまして、協議事項（３）基地対策に係る要望活動について説、

まず、北関東防衛局の陳情について説明をお願いします。 

長島基地・空港対策課長。 

○基地・空港対策課長（長島正昭君） 続きまして、協議事項（３）基地対策に係る要望活動

についてでございますが、資料につきましては、事前にスマートディスカッションに、陳情書

（案）及び申し入れ（案）を登録させていただきました。 

 まず、北関東防衛局陳情実施要領（案）をご覧ください。 

毎年実施しております、市長と議会による北関東防衛局への陳情でございますが、本年につ

きましては、防衛局対応可能日時により、令和７年 7 月 31 日木曜日 11 時から（概ね 1 時間程
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度）で調整をさせていただいております。 

場所については、北関東防衛局（さいたま市）となります。 

訪問予定者としましては、昨年同様、市長、議長、特別委員会の皆さんで訪問する旨、局側

へ伝えております。陳情時には、陳情書の手交（写真撮影含む）及び意見交換を予定していま

す。 

それでは、陳情内容についてご協議をお願いします。 

陳情書（案）でございますが、鑑、陳情書、陳情事項となっています。 

今回、昨年からの変更内容を対比できるよう、新旧対照表を作成いたしましたので、それに

基づき説明をいたします。 

赤字で表記しているところが、昨年からの修正箇所になります。 

主な変更点は、６ページの５障害防止対策事業及び民生安定施設整備事業について、令和８

年度に防衛省補助事業として計画している事業に修正し、予算確保を要望するものでございま

す。 

７ページの８再編関連訓練移転等交付金については、本交付金が令和８年度で終了を迎える

にあたり、在日米軍再編に係る訓練移転先６基地自治体連絡協議会などの要望事項に合わせ修

正をし、要望していくものであります。 

続いて、９ページの関連機関への申し入れについての（５）防衛省管理地の除草作業につい

て、これまで年２回以上としていたところを、地元からの意見などを踏まえ、年３回以上の実

施を要望していくものです。 

（７）については新規要望として騒音の影響にからみ、特別訓練や休日、夜間の離発着の実施

においては、市及び周辺住民への連絡をするよう追加要望するものです。 

そのほかは、言い回しの統一性を図るための修正を行いました。今年度も引き続き、10 項

目の事項について要望したいと考えております。北関東防衛局への陳情の説明は以上です。ご

審議のほどよろしくお願いいたします。 

○委員長（石井 旭君） 新しいのをつくっていただき分かり易いと思います。ありがとうご

ざいました。 

説明が終わりました。これにつきまして、何かご意見やご要望があればお願いいたします。 

 長島議長。 

○議長（長島幸男君） ９ページの（５）防衛省管理地の除草作業はというところですが、以

前は２回、今度は３回ということで、これは地元の要望というのは具体的にどこからどういう
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要望があったのですか。 

○委員長（石井 旭君） 長島基地・空港対策課長。 

○基地・空港対策課長（長島正昭君） 具体的には、下吉影地区のほうから言われたところが

ございまして、下吉影と言いますか、前野地区等に周辺財産が、かなり多く点在しているとこ

ろでございます。 

 周辺財産のところから種子とかが飛んでくるというところがあって、周りの田畑に影響が出

ているんじゃないかというご意見をいただいたところを加味しまして、具体的に６月、８月、

10 月というところを目途として３回以上やってくださいという形に今回修正のほうをかけさ

せていただきました。 

 以上です。 

○委員長（石井 旭君） 長島議長。 

○議長（長島幸男君） もう１つ、この周辺財産の管理を地元基地周辺自治会等に任せるとい

うけど、これは例えば基地周辺はいくつか行政区がありますが、具体的にどこか任せて欲しい

というところがあったのですか。 

○委員長（石井 旭君） 長島基地・空港対策課長。 

○基地・空港対策課長（長島正昭君） 地元でできないのかなってお話を聞いた地区は、わた

しの地区与沢地区でもそういう話が出たのは事実でございます。 

 ただ、これも前々からこういう形で地元への管理委託ができないかというところは要望させ

ていただいているところなんですが、防衛からの返答は中々難しいという返答が来ていること

はあるんですが、今回はそのまま地元に任せる方策について引き続き検討していただきたいと

いうことで、今回も載せさせていただいております。 

○委員長（石井 旭君） 長島議長。 

○議長（長島幸男君） 与沢地区からあったということ。外之内あたりは実際もういろんな役

で年寄が多くて、そういうのももうできないというような方が多いんだよね。特に北山池周辺

かな、これ年２回市のほうから委託をされて頼まれているのだけれど、もうやらないで返して

くれというような話が出ているんですよ、ここ数年前から。だから、やる方がいなくなっちゃ

うんですよ。 

 それと、ここわたしのほうも区民の人にはもう少しで北山池も新まちづくり構想の中の１つ

に入って、あそこを整備されるからというお話していたんだけど、今回よく聞いてみると、担

当部署から話聞いてみると、北山池はだいぶ先になるみたいなんだよね。絶滅危惧種、トンボ
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かなんかいるみたいなんですよね。だからここはそういうことで引き続き、地元の区で草刈り

とかやって欲しいということなので、与沢だけは任せて欲しいということですか。他ではそう

いうとこはないと思うんですよね。他の区でも中々自分のところで管理といったら大変だと思

うんです。どういうことを管理して欲しいということですか。 

○委員長（石井 旭君） 長島基地・空港対策課長。 

○基地・空港対策課長（長島正昭君） 今議長言われたこと、確かに地元でやろうとなると、

人員も勿論確保しなければならない難しい部分もあると思います。地元でやればやった部分の

委託料じゃないんですけど、そういうことも地元にお願いされれば、そういう委託料的なとこ

ろがあるのかなというところでの意見だとは思うんですね。そういうところで地元に任せても

らって委託されてお金が入るみたいなところでの考えの元の要望だと思います。 

○委員長（石井 旭君） 長島議長。 

○議長（長島幸男君） 百里基地周辺と言っても広いんですよね。与沢だけじゃないんと思う

んですよ。下吉影とか、下吉影でもたくさん行政区があるので、あとは外之内も百里基地の周

辺に接しているし、畑とか持っている人もいるし、どこまでの管理を、こういうことを言って

じゃやってくださいとなった場合に受けられるのかどうか、これもう少し検討したらいいんじ

ゃないですか。基地周辺の今言ったように、地区でやってくれるのかどうか。与沢だけやると

言ってもどうしようもないんじゃないの。 

○委員長（石井 旭君） 長島基地・空港対策課長。 

○基地・空港対策課長（長島正昭君） 今議長おっしゃられるごもっともな話だと思います。

ここの部分についてはまだ日にちございますので、少し文面的なところと検討させていただい

て、調整をさせていただきたいと思います。 

○委員長（石井 旭君） よろしいですか。他に何かございますか。 

［「発言する者なし」］ 

○委員長（石井 旭君） そこは検討していただいて、進めていただきたいと思います。 

 それではないようですので、百里基地への申し入れについて説明をお願いします。 

長島基地・空港対策課長。 

○基地・空港対策課長（長島正昭君） 次に、百里基地申し入れ 実施要領（案）をご覧くだ

さい。 

こちらも毎年行っております、市長と議会による航空自衛隊百里基地への申し入れでござい

ますが、こちらも百里基地と日程の調整をさせていただき、令和７年７月 24 日木曜日 11 時か
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ら（概ね 30 分程度）で調整をさせていただいております。 

場所については、航空自衛隊百里基地内となります。 

訪問予定者としましては、こちらも記載のとおり、市長、議長、特別委員会の皆さんで訪問

する旨、基地側へ伝えております。申し入れ時には、申し入れ書の手交（写真撮影含む）及び

意見交換を予定しています。 

それでは、百里基地への申し入れについてご協議をお願いいたします。 

申し入れ書（案）でございますが、鑑、申し入れ書、申し入れ事項となっています。陳情と

同じく新旧対照表にて説明いたします。赤字で表記しているところが、昨年からの変更箇所に

なります。 

２ページの申し入れ事項は、１については、これまでの訓練飛行に関する内容に加えて、深

夜・早朝帯における音の発するエンジン調整や不発弾処理訓練、煙を発する航空機救難消火訓

練について、恒常的に実施しないよう要望するものです。 

また、２の訓練に対する事前連絡等については、訓練実施の有無を事後報告するよう要望を

加えております。 

３ページの６は、周辺財産の除草作業について、借地等を含む基地用地についても追加した

形で修正いたしました。 

百里基地への申し入れの説明は以上です。ご審議のほどよろしくお願いいたします。 

○委員長（石井 旭君） 説明が終わりました。これにつきまして、何かご意見があればお願

いいたします。 

［「発言する者なし」］ 

○委員長（石井 旭君） ただいま説明がありました、北関東防衛局への陳情及び百里基地へ

の申し入れについては、後日詳細等を調整いたしまして通知をいたしますので、出欠の連絡は

議会事務局までお願いをいたします。よろしくお願いします。 

次に、その他に入ります。 

執行部から何かございませんか。 

長島基地・空港対策課長。 

○基地・空港対策課長（長島正昭君） 先ほど少し触れさせていただきました前回の特別委員

会でお話のありました防衛省本省（市ヶ谷）に対する要望活動でございますが、こちらは現在、

北関東防衛局を通じて調整に入っているところです。本省への要望は、市長、議長、特別委員

会委員長の３名で実施したいと考えており、日程等決まりましたら改めてご連絡をさせていた
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だきますので、よろしくお願いいたします。 

 以上です。 

○委員長（石井 旭君） ただいま説明が終わりました。 

 長島議長お願いします。 

○議長（長島幸男君） 要望なので、できれば３人ではなくて、あと二人副議長と副委員長、

全部というのはどうなのかなと思うんですが、３人で行くよりも、本当は大勢で行ったほうが

要望というのはいいと思います。そこら辺よく検討してください。３名以上、あとは副議長も

入れてもらってということで、最低でもできれば委員の方ということなんですが、そういうこ

とで、そこら辺検討いただきたいなと思います。 

○委員長（石井 旭君） 長島基地・空港対策課長。 

○基地・空港対策課長（長島正昭君） それでは再度北関東防衛局との調整をさせていただき

たいと思います。よろしくお願いします。 

○委員長（石井 旭君） 調整のほうよろしくお願いいたします。 

その他、皆さんのほうから何かあればお願いいたします。 

［「発言する者なし」］ 

○委員長（石井 旭君） なければ協議を終了いたします。副委員長に交代いたします。 

──────────────────── ◇ ──────────────────── 

◎閉会の宣告 

○副委員長（香取憲一君） 長時間に渡りお疲れさまでございました。 

以上をもちまして、百里基地・茨城空港対策特別委員会を閉会いたします。 

 

 

午後 ４時２１分 閉会 


